

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ТАТАР И ТАТАРСТАНА В XX–XXI ВВ.

Р.Р. Хайрутдинов, кандидат исторических наук;

Р.Р. Салихов, член-корреспондент АН РТ, доктор исторических наук

Одним из важнейших направлений в научно-исследовательской работе Института истории им.Ш. Марджани АН РТ является изучение истории татар России и народов Татарстана в новое и новейшее время. Данная проблема предусматривает раскрытие важных и разнообразных аспектов прошлого и настоящего Республики Татарстан, Российской Федерации в целом, связанных с социально-экономическими, политическими и культурными процессами.

Отдел новой и новейшей истории Института истории им.Ш. Марджани АН РТ, специализирующийся на разработке этой тематики, осуществляет целенаправленные комплексные исследования отечественной государственности, социальной структуры, историко-культурного наследия, взаимодействие этно-конфессиональных общин в досоветский, советский и современный периоды развития.

За последние годы под руководством Р.У. Амирханова, Р.Р. Салихова, Р.Р.Хайрутдинова сотрудники отдела достигли существенных результатов в подготовке фундаментальных научных трудов, проведении симпозиумов и конференций по указанной проблематике. При этом приоритетной задачей являлось написание седьмого тома «Истории татар с древнейших времен», посвященного событиям XX века и современности. По принятому редакционной коллегией варианту том охватывает эпоху начала XX столетия, советский и постсоветский период развития татарского народа и Республики Татарстан. Очевидная теоретическая, источниково-

вая, авторская нагрузка ложится именно на последнюю книгу многотомника, совмещающую в себе три разных общественно-экономических формации, сопряжение которых в едином концептуальном ключе является непростой задачей для современных историков. Основным посылом данной концепции заключается в возникновении в начале XX в. политической истории татар, которая затем и определяла весь вектор развития нации на протяжении столетия.

В этой связи, важными являются исследование и оценка основных процессов джадидистского движения, мощного национально-культурного возрождения во всеуслышанье заявившего о себе после Манифеста 1905 г., когда у татар появилась сеть современных новометодных учебных заведений, начала формироваться светская интеллигенция, появились книгоиздательства, национальная пресса, крупные благотворительные и культурно-просветительские организации. Немаловажным фактором в этот период выступало интенсивное развитие татарской буржуазии, переживавшей промышленный переворот и проявлявшей высокое этно-политическое сознание.

Высокая деловая активность татарской буржуазии позволила ей сконцентрировать солидные материальные и финансовые ресурсы, значительная часть которых направлялась на социальные цели: благотворительность, реформу конфессиональной школы, создание различных общественных институтов.

Джадидистское движение, охватившее все стороны жизни татарского

народа, стремительный рост самознания обусловили активную борьбу мусульман России за гражданские права, способствовали органичному их взаимодействию с основными политическими силами империи. Поэтому в особом рассмотрении нуждается сложная картина становления первых татарских политических партий, претендовавших на лидерство во всем тюрко-мусульманском сообществе, специфика этно-конфессиональной политики государства, столкнувшегося с масштабным и всесторонним освободительным движением. Несмотря на серьезные идеологические противоречия в самой мусульманской среде по поводу социально-культурных преобразований и путей дальнейшего развития нации, татарской элите удалось провести три общероссийских мусульманских съезда в 1905–1906 гг. Их решения определили единый курс на достижение национально-культурной автономии, что стало первым серьезным шагом к самоопределению народа.

Особенностью тома является сочетание территориального и экстерриториального подходов. Расселение татар занимает огромную территорию по всему евразийскому континенту, поэтому ее невозможно ограничить рамками только Татарстана. В то же время Казань, являясь традиционным политическим, экономическим и духовным центром татарского народа, на протяжении многих столетий играла роль главного города многонационального Казанского края и губернии, имевших ярко выраженный поликонфессиональный и мультикультурный характер. Всемирно известный Казанский университет, Казанская духовная академия, Казанская инородческая семинария, многие другие учебные заведения являлись образовательными и духовными очагами для русского, чувашского, мордовского, марийского и многих других народов России. Уникальная интернациональная среда, обусловленная крепкими хозяйственными и социальными связями, традициями добрососедства и

взаимодействия, во многом определяла характер развития татарской нации, ее открытость, стремление к реформам и прогрессу. Вот почему исследователи, освещающие образовательные и культурные достижения татар в начале XX в., одновременно, характеризуют Казанскую губернию как важный научный и культурный регион Российской Империи, оказавший сильнейшее воздействие на судьбы не только народов Поволжья, но и всего многонационального государства.

Революционные события 1917 г. и последовавшая за ними гражданская война коренным образом изменили политический ландшафт России. Жесткие классовые сражения сопровождались мощным национально-освободительным движением, пытавшимся реализовать исторический шанс на самоопределение народов бывшей империи. Впервые за несколько столетий татары получили возможность возродить собственную государственность, определить свое место в быстроменяющемся мире. Провозглашение в 1918 г. «Идель-Урал штата» стало первой попыткой создания национального государства. Несмотря на неудачу этого проекта, сорванного контрмерами большевиков, идеологическая борьба и организационная работа политических лидеров татарского народа привели к образованию ТАССР.

Сегодня, безусловно, необходим новый уровень обобщений при анализе основных этапов становления Татарской автономной советской социалистической республики. Этому событию предшествовала многолетняя многогранная деятельность национальной интеллигенции, предпринимательства, духовенства, выразившаяся в проекте Идель-Урал штата, Татаро-Башкирской республики. Создание ТАССР стало реализацией вековых чаяний народа, важным шагом к национальному самоопределению, способствовало появлению феномена полиэтнического государственного образования в рамках РСФСР. Выдающуюся роль в этом про-

цессе сыграл один из лидеров и теоретиков национально-освободительного движения Мирсаид Султангалиев. Его идеи, сочетавшие принципы классовой и антиколониальной борьбы, своеобразного «исламского социализма», не нашедшие поддержки у большевиков, стали в XX в. знаменем освободительной борьбы народов мира, находившихся в колониальной зависимости.

Противоречивость государственности советского Татарстана, уже в 1920-х гг. выразившаяся, с одной стороны, в формировании собственных институтов власти, коренизации аппарата, развитии национального образования и культуры, укрепления экономики, с другой – в политических репрессиях, эмиграции старорежимной интеллигенции, уничтожении национальной буржуазии как класса, борьбе с духовенством и религией, отражала насильственное, искусственное прерывание идеологических и культурных традиций, что неминуемо вело к постепенному «вымыванию» национального компонента государственности. Дальнейшее ужесточение политики, направленное на уничтожение в масштабах СССР сети татарских школ, изданий, культурных учреждений, замыкало духовную жизнь татар в рамках республики, а в самом Татарстане давало все меньше возможностей для ее реализации.

Индустриализация экономики и коллективизация сельского хозяйства превратили Татарстан в развитый промышленный и аграрный регион страны, однако жесткая централизация хозяйственной жизни, фактическое отсутствие экономических прав, республиканской собственности, а также гуманитарные издержки, касающиеся прав крестьянского населения, нивелировали статус автономии, вызывали острые социальные протесты.

Одним из положительных факторов образования ТАССР стало формирование многочисленной, талантливой научной и творческой интеллигенции. Расцвет татарской профессиональной советской литературы, музыки, театра,

изобразительного искусства, академических исследований и вузовской науки способствовал в непростых условиях государственной политики сохранению национального самосознания, родного языка, культуры, освоению достижений мировой цивилизации.

Одной из ключевых проблем современной исторической науки является объективное и всестороннее освещение событий Второй мировой войны, нередко являющихся предметом политических спекуляций в зарубежной историографии. Не подлежит никакому сомнению определяющая роль Советского союза в победе над фашистской Германией. С первых месяцев боевых действий в ТАССР начала формироваться важнейшая военно-промышленная тыловая база страны, получила развитие авиационная промышленность, стали формироваться наукоемкие производства. В Казани трудились видные советские конструкторы А.Н.Туполев, С.П. Королев, В.М. Петляков, В.П. Глушко и другие, создавшие знаменитый пикирующий бомбардировщик Пе-2, работавшие над исследованиями в области реактивных двигателей, что явилось впоследствии основой для создания космической промышленности СССР.

Около 700 тысяч человек было призвано из Татарстана в ряды действующей армии. Золотыми буквами в летопись сражений вписаны имена татарстанцев, проявивших беспримерное мужество и героизм: П.Гаврилова, М.Девятаева, Г.Гафиатуллина, Г. Загитова, М.Сыртлановой и многих других. Среди 11 519 советских воинов, удостоенных Золотой Звезды Героя Советского Союза, татары занимают 4 место по численности после русских, украинцев и белорусов. Олицетворением высокого гражданского и боевого духа, стойкости и патриотизма советских людей стал бессмертный подвиг поэта-героя Мусы Джалиля и его соратников, организовавших активное антифашистское сопротивление среди военнопленных, находившихся в Германии.

Серьезные задачи стоят и перед исследователями истории послевоенного Татарстана, которая характеризовалась бурными процессами модернизации, неуклонного роста научного и культурного потенциала. Становление и развитие нефтедобывающей и нефтехимической промышленности, авиационного производства, автомобилестроения, сельского хозяйства и других отраслей экономики, успехи академической и вузовской науки превратили республику в один из самых индустриально развитых регионов Советского Союза.

Однако было очевидно, что усеченная автономия Татарстана, определявшаяся принципом политического ранжирования, существенно сдерживала возможности дальнейшего социально-экономического и культурного развития. Нараставший этнический кризис, вызванный искусственным идеологическим ограничением национальной культуры, языка, гуманитарных исследований, проявлялся в разрыве традиционных связей между татарскими общинами на территории СССР, а в самой республике существенным сужением возможностей для обогащения традиций, реализации духовных прав и достижений татарского народа. В общественном сознании народов республики все большую популярность приобретала идея повышения государственного статуса Татарстана.

Авторский коллектив, изучающий новейший период в политической истории татар и Татарстана, исходит, в первую очередь, из того, что провозглашение Декларации о государственном суверенитете в 1990 г., стало естественным продолжением процесса восстановления государственности, обозначенного Декретом об образовании ТАССР 1920 г. В результате перестройки, социально-экономических реформ 1990-х гг. республика приобрела самостоятельность в политике, экономике и культуре, международных связях, у нее появилась собственная логика исторического развития. В Татарстане сформировалось полиэтничное

и поликонфессиональное общество с уникальным опытом сотрудничества и толерантности.

Многолетняя, успешная деятельность первого президента республики М.Ш.Шаймиева позволила представить мировой общественности реализованную на практике «Модель Татарстана» как пример уникального регионального государственного строительства в рамках Российской Федерации, эффективного взаимодействия с федеральным центром, продуманной экономической стратегии, социальной и международной стабильности.

Все эти ключевые и во многом новые проблемы для отечественной науки предусматривают оценку перестроечных процессов в стране и республике, сложной общественно-политической ситуации в СССР и других факторов, подготовивших почву для провозглашения государственного суверенитета Татарстана. Особое внимание уделяется становлению новых взаимоотношений Республики Татарстан и Российской Федерации, сложному периоду в развитии государственности республики. В поле зрения исследователей находятся главные политические вехи 1990-х гг.: референдум 1992 г., договор «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан» 1994 г., принятие Конституции РТ, реализация национальной политики в РФ и развитие международных отношений в Татарстане и др. Российская Федерация, подписав двухсторонний Договор, де-юре признала акт самоопределения народов РТ.

Одним из главных завоеваний этого периода стала активная внешняя деятельность республики, ее сотрудничество с международными организациями, способствовавшие повышению авторитета РТ на мировой арене.

Успехи в государственном строительстве, экономике и культуре сыграли основополагающую роль в консолида-

ции татарской нации не только в Российской Федерации, но и во всем мире. Татарстан стал центром духовного притяжения многомиллионного народа, разбросанного волею исторических судеб по всем континентам. В то же время в татарских общинах, развивающихся по принципу национально-культурных автономий, появились собственные возможности для сохранения и возрождения родного языка, культуры и самобытности. В книге характеризуются этно-культурное состояние татарского мира, роль Всемирного конгресса татар в выражении интересов татарского народа, отмечается возрастающая влияние татар в рамках РФ и СНГ.

Новый статус Татарстана открыл широкие горизонты для развития культуры, системы образования татарского и других народов республики. Несомненные достижения в этой сфере получили высокое признание мирового сообщества. Татарстан стал очагом новаторских инициатив, пилотных проектов в области народного образования, профессионального искусства, проведении международных форумов по самым актуальным проблемам современности. Празднование 1000-летия города Казани стало не только событием, коренным образом изменившим облик столицы республики, ее инфраструктуры, но и поворотным моментом в историческом самосознании татарстанцев. Признание Казани одним из древнейших городов планеты с высоким уровнем военной, градостроительной и производственной культуры, органичным сплавом ислама и православия, тюркской, славянской и финно-угорской цивилизаций прочно закрепило за ним статус третьей столицы России – крупного центра мирового культурного наследия.

В 2004 г. Казанский университет отмечал свое 200-летие. Существование этого прославленного учебного заведения сформировало особые традиции вузовской науки и образования в Татарстане. Создание в Татарстане Академии наук дало новый импульс фундаментальным исследованиям по самым раз-

ным отраслям знания, стало одним из важнейших условий современного экономического и культурного развития.

Самостоятельная социально-экономическая политика Татарстана, направленная на повышение уровня жизни населения, приближения его к европейским стандартам, диктует новые подходы в стратегии и тактике. Главными условиями эффективности экономики являются отход от сырьевой зависимости, создание инновационных производств на основе имеющихся научно-технических и промышленного потенциалов республики. В томе раскрываются приоритеты социально-экономического развития РТ в условиях рыночных реформ. Следует отметить, что самостоятельность Татарстана позволяла и позволяет решать масштабные социальные проекты, такие как Программа ликвидации ветхого жилья, программа социальной ипотеки, газификации населенных пунктов и многое другое.

Этот курс остается неизменным и сегодня, в условиях новой общественно-политической ситуации в стране. В 2010 г. новым Президентом Татарстана был избран опытный политик и экономист Р.Н.Минниханов, под руководством которого продолжают эффективно развиваться нефтехимический комплекс, жилищное строительство, автомобильная и авиационная промышленность, сельское хозяйство, культура, а республика готовится к событиям международного уровня – Универсиаде 2013 г., Чемпионату мира по футболу 2018 г. и другим.

Таким образом, при работе над седьмым томом «Истории татар с древнейших времен» подведены итоги исследовательской работы отдела новой и новейшей истории Института истории им. Ш.Марджани АН РТ за последние десятилетия, проанализирован и введен в научный оборот разноплановый комплекс документальных источников, обозначены актуальные направления исторической науки, требующие новых методологических подходов и обобщений.

Аннотация

Статья посвящена работе отдела новой и новейшей истории Института истории им. Ш. Марджани АН РТ над созданием седьмого тома «Истории татар с древнейших времен». В ней обозначены основные задачи, стоящие перед исследователями при изучении истории татар и Татарстана в XX–XXI вв.

Ключевые слова: Новая и новейшая история, джадидизм, ТАССР, Великая отечественная война, Декларация о государственном суверенитете РТ.

Summary

The article is devoted to the work of the department of modern and contemporary history of the Institute of History in the name of Sh.Marjani of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan on the creation of the seventh volume of «The History of the Tatars from ancient times». The main challenges set to the research workers studying the history of the Tatars and Tatarstan are pointed out in the article.

Key words: modern and contemporary history, jadidizm, TASSR, the Great Patriotic War, Declaration on state sovereignty of the Republic of Tatarstan.